

生日同一天 妈妈都姓俞

——参加艺术节的音乐家林昭亮李坚昨上海重逢记

林昭亮与李坚，一位是出生于中国台湾新竹的小提琴家，一位是从中国上海走向世界的钢琴才子。昨天，李坚从巴黎飞到上海，在母亲俞丽拿设的晚宴上相遇林昭亮，林昭亮开口就叫“老李”，李坚则用英语称之为“恐龙”，一副“好兄弟”的模样。明晚他们将同登上海音乐厅，演出一场“钢琴与小提琴对话”的音乐会。



■ 小提琴家林昭亮

■ 钢琴家李坚

图 TP

庞然大物 戏称恐龙

李坚比林昭亮小5岁，林昭亮也是相貌堂堂，为何互称“老李”和“恐龙”呢？林昭亮见记者纳闷，解释道：“我们从第一次合作至今，已经25周年。叫他‘老李’，从来没变过。”1981年，林昭亮成了中国大陆邀请的第一位中国台湾音乐家，来到上海和北京演出。当时，李坚还是上海音乐学院学生，认识了林昭亮。次年的圣诞节，两人在东京和上海的音乐会上首次合作。李坚总是一副少年老成的深沉样，所以被林昭亮称为“老李”。那时，林昭亮早已是国际知名小提琴家，在李坚眼里是重量级的“庞然大物”，所以，脑子里冒出了一个恐龙的词儿。李坚笑着说：

“谁知道后来网络用语里会冒出恐龙的叫法，我绝对没有现在的这个意思。”

情如兄弟 舞台愿望

后来，李坚去美国深造，林昭亮也居住在美国，两人当然是经常来往，成为无话不谈的好友。巧的是，李坚和林昭亮生日都是1月29日，两人都是独生子，而且妈妈都姓俞。这样的巧合，就如是一种缘分，让他们情如兄弟，不但经常在一起，而且还一起合作。林昭亮细数着一次次同台演出的经历：“那次，我们在东南亚的巡演，每到一地，换一次曲目，好过瘾啊。”但是，从1982年之后，两人尽管多次来到上海演出，却再也没有在这些的舞台上一起演奏过。所以，林昭亮说：

“我们相约过很多次，却由于种种原因未能实现。这次，实现了25年后在上海舞台上相逢的愿望。”

共奏名曲 纪念友谊

本月25日晚，李坚和林昭亮在上海音乐厅举行“钢琴与小提琴对话”音乐会。问李坚：“你们会有各自的独奏吗？”李坚笑嘻嘻地说：“庆祝我们合作25年，怎么可能分开演奏呢？从头到底的曲目，都是二重奏。”林昭亮补充道：“其中的贝多芬《c小调钢琴与小提琴奏鸣曲》，是我们第一次合作时的曲目。我们用这首作品的重新演奏，来纪念我们长达25年的深厚友谊，很有意思啊！”

本报记者 杨建国 评论 07102410701



■ 新加坡艺术大师陈瑞献 孙中钦 摄

中国是我的文化故乡

昨访新加坡艺术大师陈瑞献

陈瑞献被认为是新加坡的骄傲。他涉猎于油画、水墨、书法、小说、翻译、服装与舞美设计等众多领域。他44岁时就成为法国艺术研究院最年轻的通讯院士，曾获世界经济论坛水晶奖、新加坡卓越功绩服务勋章等。此次陈瑞献随新加坡华乐团来沪参加艺术节。

拥有 自由的心

55岁的陈瑞献衣着朴素，热情随和。记者问，听说你成功涉猎于文学艺术众多领域的奥秘是拥有“一颗自由的心”。那么这颗“自由的心”是如何获得的呢？他说，我人生的分水岭是1973年，那时起我开始进行静修修持。在这之前，我尽管从事诗歌创作也很成功，但是我的创作状态却非常痛苦，拼命抽烟，好像要被雷打在身上才能出得来一行好诗。而现在，无论我写诗还是画画都如行云流水，自然流畅，充满愉悦。

探求 心灵之路

陈瑞献大学毕业后在法国驻新大使馆担任新闻秘书长达24年。当时正是上世纪60年代西方世界前卫思潮激荡的岁月，而他的社交圈多的是欧美国家的年轻人，于是对西方艺术的来龙去脉有了深切的理解。他看到，西方在物质繁荣之后，人们无法解决心灵的空虚，有的人甚至走入了歧途。为了求得心灵的充实和自在，他转而从东方文化寻求，发现东方的禅宗以及老子哲学等是可以帮助现代人摆脱心灵困苦的法宝。

走进 完美世界

“从此我成了一个自由人，走进了艺术的自由世界。我做到我认为最完美的境界，不管别人如何评价。”陈瑞献我行我素地生活工作。他每天下午开始工作，直到第二天天亮睡觉，睡到下午2时。每天静坐，每天爬1000级台阶。“一天的工作可以是刻一方印，也可以画一幅画，或者看但丁的神曲。尽管三者区别很大，但我心情都很好。”

线条 不同的美

“艺术家有多种多样。”他对目前人才选拔的淘汰制不以为然。很不赞同那些采用淘汰形式的电视“选秀”。他说，譬如出一个题目，让四个孩子来做，只能一个胜出，其他三个都要被淘汰掉。评判者就一定是正确而公正的吗？毕加索认为，一根线条让不同的人来画有不同的美。陈瑞献原籍福建南安。他经常参与中新两国的文化交流活动。本月27日，新加坡华乐团将在上海大剧院演出，陈瑞献将以草书书写其词作《沁园春·壶口黄河》。陈瑞献说：“中国是我的文化故乡。”

本报记者 林明杰



■ 陈瑞献油画作品《黄河》

沈钢油画展将举行 光影透出静中美

本报讯（记者林明杰）《沈钢油画展》将于本月27日在新天地一号会所开展。沈钢是已故上海美协主席沈柔坚之子。他的油画作品，无论风景、静物还是人物，都笼罩在暖暖的光影中，在静寂含蓄中展露一种感人至深的美。

海墨举办花鸟展

本报讯为庆贺国际艺术节的举行，“2007海墨花鸟展”在卢湾文化馆汪亚尘纪念馆开展，上海美协海墨画会70多位画家的80余幅花鸟新作参加展出。（周末）

施政摄影角度独特 明星像邻居一样

本报讯（记者夏琦）“明星也是老百姓”施政摄影展将于10月27日在泰康路尔东强艺术中心开幕。施政拍摄了大量的明星照，角度独特。那些明星们在其镜头中，展现出像邻居一样的随意和亲切。

【艺术日记】

化妆更衣上舞台

10月24日 王剑虹

艺术节上看了十几出戏，昨晚宝岛的“京剧新老戏”颇有新意。台北新剧团的《试妻大劈棺》除了演员的精彩表演外，演员的化妆、勒头、穿衣服等工作被搬上了舞台，有时还被融入剧情中。

昨晚的大幕一拉开，台上出现的不是化完妆穿好服装上场的演员，而是一幅后台的实景。主演李宝春坐在化妆台前，化妆师正在为他勒头，接下来戴上盔帽、穿上服装，一

边还有工作人员端茶递水，完全“复制”了演出前演员化妆、穿衣服的整个过程。而舞台的另一半，乐队正在演奏，李宝春装扮完后，乐队和化妆师、服装师退场，李宝春站到舞台中央开始演出。除了开场时这段“后台实景”外，当田氏闻知丈夫庄周马上就要回来时，立即让侍儿为自己更衣，此时下场门处推出一透明屏风，屏风后摆上桌椅，扮演田氏的赵群就在屏风后换妆、更衣，此时既是演员在换妆也可以算作是田氏在化妆更衣，“一举两得”。

宝岛艺术家的演出别开生面，拉近了传统戏曲与观众的距离，形式上也很亲切。笔者以为，在当今戏曲振兴和出新的努力中，它至少提供了一种有启发性的思路。